

上海演出市场开演前一个月售票的陈规被打破

时尚风：年底看戏年中订票

发达国家是惯例

剧院提前公布年度演出计划，观众根据需求提前订票，这是国外发达国家的惯例。令人欣喜的是，如今上海也开始这样了。记者从沪上几家票务销售机构证实，各类演出的门票开售时间越来越早，这种“超前售票”现象，与上海演出市场节目增多、竞争激烈分不开。就以今年的大型演出来说，10月份的五月天演唱会，早在4月就开始门票预订，11月份的张惠妹、周杰伦、恰克与飞鸟等，甚至12月份的费玉清、张学友等演唱会，也早已开始预售。大型演唱会如此，剧场演出也不甘落后，东方艺术中心制订的年度演出季，以及东方市民音乐会系列、未来大师系列、民乐精品系列等，让市民对演出节目“一年早知道”；上海大剧院上演的音乐剧《妈妈咪呀！》，也提早了半年开票。

演出市场变化快

近年来举办了大量演唱会的上海开思文化公司负责人谢先生

恰克与飞鸟上海演唱会要到11月中旬举办，但是，票房销售却提早了3个多月就已全线铺开。主办方人士告诉记者：“有些12月份的演出，提早半年就开票了，我们当然也迟不得啊。”上海的演出市场，正在改变原先要到开演前一个月才售票的惯例，市民观看演出的观念，也在悄悄发生变化——越来越有计划。

说，以前的演唱会，一般都是在演出前40天左右开始售票，现在大家似乎都形成了“谁按照陈规运作，谁就会遭受损失”的共识，实行“超前售票”，目的当然是想利用更多的时间，争取到更大的市场空间，因此，演出商唯恐落后，纷纷跟进。有一位票务公司的人士对记者说：“如今的演出市场，变化速度越来越快，今年出现提早半年开票，明年也许会出现提前一年售票的潮流，这正像崔健唱的‘不是我不明白，这世界变化快’。”

陈规无人再遵守

虽然过去也偶然出现过提早售票的个案，但引发如今“超前售

消费选择更理性

不过，“超前售票”给演出商也增加了巨大的压力，一家演出公司

的经理说：“以前，我们的演出宣传可以集中在40天里热热闹闹地进行，但实行‘超前售票’后，拉长了推广时间，如不加大宣传力度，就会遭到市场冷淡，因此，成本也相应大大提高。”不过，“超前售票”给歌迷与观众却受益不小，今年4月就预订了五月天演唱会门票的几位歌迷会成员认为：“能够早早了解自己喜爱的演出，有利于我们的消费选择，也可以让观众从文艺欣赏的盲目消费，逐步转化为理性消费。”

票务机制新举措

记者了解到，“超前售票”也正在促使演出机构想方设法推出新举措。如东方艺术中心对一些节目实施“凭票根优惠购票”“会员优惠购票”等，很受观众欢迎。开思文化的谢先生告诉记者：“欧美和日韩的许多城市，在实行‘超前售票’的同时，对观众采取不同阶段购票给予不同优惠的措施，我们也正在考虑实施大型演唱会的这种票务机制，让观众能尝到甜头。”



“帽子天后”凤飞飞昨在上海
本报记者 郭新洋 摄

家里的帽子超过六百顶

专访将来沪开演唱会的凤飞飞

9月15日，台湾“帽子天后”凤飞飞演唱会将在上海大舞台举行。这既是2007年田径黄金大奖赛的开幕演唱会，更是凤飞飞出道近40年首次来大陆开唱。

帽子多到编号

几乎在所有的演出场合，凤飞飞都会戴着不同款式的帽子。昨天来上海为演唱会做宣传，接受记者采访时她透露说，其实最早戴帽子，是自己5岁时，妈妈给她做衣服，有时候剩下些布料，就会做成一顶帽子，“那时候我觉得，为什么我戴帽子这么好。”从那时起，凤飞飞戴帽子的习惯便渐渐养成。到现在，除了穿旗袍外，她一般都会根据服装搭配合适的帽子。在上海演唱会上，她会更换5套服装，自然也会有5顶不同的帽子出现。

世界各地买帽

收集帽子，对于凤飞飞而言，早就成了一大兴趣。“帽子很难找，而衣服是比较容易配的，所以我平常有一个习惯，就是到哪里就会买到哪里。”有一次到国外的一家帽子店，她一口气买了30顶，店主实在笑不动，卖了那么多年的帽子，从来没见过这样的主顾。凤飞飞说，家里的帽子已经超过600顶。她把帽子全都拍了照片编号，做成档案收在电脑里，只有这样，找起来才会比较容易。明年是凤飞飞从艺40周年，她打算办一个帽子展览以作纪念。

每天练功不怠

凤飞飞唱过的电影主题曲与插曲有120多首，由她演绎的《月朦胧鸟朦胧》《我是一片云》等琼瑶影视歌曲，唱遍大江南北，那首由她首唱的《掌声响起》，更是无人不知。凤飞飞刚在台湾完成九场演唱会，创下台湾演唱会售票奇迹，观众从16个月大的小朋友到98岁高龄的婆婆都有。凤飞飞已经年过50，这在歌手中，有点“高龄”，但她的状态却让很多年轻歌手自愧不如。每天慢跑、吊嗓，是她雷打不动的功课，“一天不练自己知道，两天不练师傅知道，三天不练，台下的观众都知道了。”夏天跑到大汗淋漓，冬天把自己包裹起来跑，下雨天，她撑着伞跑，“路上人都觉得这是个疯子”。

本报记者 夏琦

《星星之火》名段还在唱

上海戏曲界上午送别沪剧艺术家邵滨孙

本报讯（记者 王剑虹）没有悲伤的哀乐，大厅里弥漫着《芦荡火种·智斗》《星星之火·启发杨桂英》等著名邵派唱段的旋律；没有千篇一律的悼辞，每位来宾都得到了一份印有邵滨孙十多部代表作的剧照的“邵滨孙生平”。今天上午10时，沪剧界的老中青三代、上海戏剧界的名家名角以及数百位沪剧戏迷在龙华殡仪馆送别了著名沪剧表演艺术家邵滨孙。

长长的自动扶梯尽头，迎面就是一排花篮，白色的菊花清幽雅致，一幅幅挽联在微风中飞扬。上午9时，虽然离举行告别仪式的时间还有近一个小时，已经有近百位沪剧戏迷聚在了一起。走进大厅，两边排满了白色菊花制成的花篮，正中挂着邵滨孙的大幅黑白照片，挽联上写着

“一代宗师德高望重风范传人间，申曲名家邵派艺术光华耀舞台”。泪流满面的邵滨孙夫人韩玉敏悲伤得几乎站不住，被儿女们扶进了休息室。

80多岁高龄的著名沪剧表演艺术家杨飞来了，喜剧表演艺术家严顺开来了，丁是娥的女儿、王盘声的儿子也来了。邵滨孙的入室弟子、著名主持人叶惠贤眼圈红红的，不时地摘下眼镜抹眼泪。曾客串过邵派名剧《杨乃武与小白菜》的淮剧名家梁伟平、笑星钱程也来了……沪剧界的老中青三代名家名角、青年演员几乎到齐了，而大厅门外则蜂拥着数百名沪剧迷。

没有复杂的告别仪式，悲伤的人们手持黄色康乃馨敬献给这位沪剧界的前辈，然后默默离去。



上午告别邵滨孙现场 孙中钦 摄

杂技芭蕾完美交融 日本观众掌声雷动

《天鹅湖》东京谢幕20分钟

本报讯（记者 杨建国）昨晚，可以容纳2000多名观众的日本东京东急文化村果园剧场座无虚席，广州军区战士杂技团和上海城市舞蹈公司创制的杂技芭蕾《天鹅湖》重返日本巡演。演出中，演员们以富有特色的杂技与舞蹈表演，赢得了当地观众的掌声。中国驻日大使王毅在演出结束后，高度评价该剧不愧是“精美绝伦”

的现代舞台艺术精品，称赞演员们为祖国争得了荣誉。

此次赴日巡演，是中国版《天鹅湖》继俄罗斯、乌克兰、白俄罗斯三国巡演后，今年的第二次国外巡演，也是这批军中“天鹅”和“王子”应邀重返东瀛。昨晚，在座无虚席的剧场里，每当舞台上的演员在芭蕾舞蹈中展现出抛、举、甩、跳等惊险杂技动作，都会响起

赞叹声和掌声，当“天鹅”站在“王子”的肩部和头顶上翩翩起舞时，观众们凝神屏息地一片寂静，随后，突然爆发出掌声。演出结束后，全场掌声雷动，观众们久久不愿离席，大幕一次次打开，两位主角的谢幕时间长达20分钟。

据了解，此次日本巡演，《天鹅湖》先在东京演出12场，然后赴大阪、福冈等地演出。



日本东京东急文化村果园剧场外购票观众络绎不绝



妙手修复古籍资料

本报讯（记者 李菁）在漫长历史岁月中，好不容易留存下来，却由于虫蛀、风化、潮湿等种种原因变得面目全非的古籍资料，经过妙手修复，竟能重新焕发当年风采。上海图书馆历史文献中心今起推出的古籍修复成果展向读者揭示其中的秘密。

展览重点图解了沿传至今的古籍修复技艺，还精选了一些不同程度损毁的古籍，将修复后的实物和修复前的文献照片进行对比展出。展览在上图一楼目录大厅举行，将举办到8月31日，今日起连续三周的周五上午9:00-10:30、下午2:00-3:30有现场拓片表演。

芬兰指挥家明登台 “夏日音乐”尾声美

本报讯（记者 杨建国）由芬兰指挥家奥科卡姆领衔的亚洲青年交响乐团，以庞大的阵容于今天抵沪。明天上午，该团在东方艺术中心音乐厅上演一台以俄罗斯风情为主题的东方市民音乐会，由此奏响乐团中国内地巡演的序曲，8月12日晚，奥科卡姆将指挥乐团，以一台“音乐巨人传世名作”音乐会为今年东艺的“夏日音乐嘉年华”画上休止符。

奥科卡姆是芬兰著名指挥家与小提琴家，活跃于国际舞台30多年。作为“夏日音乐嘉年华”的闭幕节目，音乐会仍实行100元的低票价。